

УДК 338

Гамбарова Ругия Мантиг кызы

доктор философии по экономике, Азербайджанский Государственный Аграрный Университет, г. Гянджа
e-mail: ruhiyye.qemberova@mail.ru

НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ХЛОПКОВОДСТВА В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

Елімізде жүзеге асырылып жатқан аграрлық реформалар өңдеу өнеркәсібін дамыту үшін өте маңызды. Шаруа қожалықтарының дамуы мақтаны алғашқы қайта өңдеу мен сақтаумен тығыз байланысты. Әлемдік тоқыма өнеркәсібіне қажетті талшықтың шамамен 50% мақтадан алынады. 100 кг шикі мақтадан орташа талшықтың 30-35% өндіріледі. Талшықтан әр түрлі маталарды дайындауда қолданылатын иірілген жіп, сондай-ақ автомобиль шиналары, желі сымдары, белдіктер және т. б майлар дайындалады, алынған мақта тұқымын аспаздықта пайдаланады, одан маргарин, глицерин, сабын, стеарин, жағармай алады, қалдықтарынан целюлоза, спирт, лак, линолеум, картон, киноленкалар, оқшаулау материалдарын дайындауда қолданылады. Мұның бәрін стратегиялық маңызы бар мақтаның қалай екендігін көрсету үшін сипаттадық және бұл өнімдерді біздің елімізде жаңғырту және өндірудің маңыздылығын тағы да атап өтеміз. Мақалада аграрлық реформалардан кейін Әзірбайжанда мақта өсірудің дамуы, сондай-ақ осы саланы мемлекеттік қолдау талданады.

Түйін сөздер: аграрлық сала, ауыл шаруашылығы, мақта шаруашылығы, аграрлық реформалар, мақта өндіру.

Проводимые в стране аграрные реформы имеют важное значение для развития перерабатывающей промышленности. Развитие фермерских хозяйств тесно связано с первичной переработкой и хранением хлопка. Приблизительно 50% волокна, необходимого для мировой текстильной промышленности получается из хлопка. Из 100 кг хлопка-сырца получается в среднем 30-35% волокна. Из волокна изготавливается пряжа, которая используется в приготовлении различных тканей, а также автомобильные шины, шнуры для сетей и ремней и пр. Масло, полученное из семян хлопка используется в кулинарии, из него производят маргарин, глицерин, мыло, стеарин, смазочные масла, из отходов получают целюлозу, спирт, используют в производстве лака, линолуума, картоны, киноленки, материалов для изоляции. Все это мы описали, чтобы показать насколько стратегически значимым является хлопок и еще раз отметить важность возобновления и увеличения производства этой продукции у нас в стране. В статье широко анализируется развитие хлопководства в Азербайджане после проведения аграрных реформ, а также государственная поддержка этой отрасли.

Ключевые слова: аграрная отрасль, сельское хозяйство, хлопководство, аграрные реформы, производство хлопка.

The provinces have agrarian reforms in the country to have a significant impact on the development of industrial goods. Increasing the farmers' property is connected with the primary repairs and shelf life. Approximately 50% of the fiberglass, which is unattended for the world's textile industry, is removed from the flap. The 100 kg shell is about 30-35% average. The wire is made of a saddle, which is used in different types of treads, as well as car tires, cords for net and alignment, and pr. glycerin, rinse, stearin, lubricating oils, extracts from celulosis, alcohol, used in lacquer, linoleum, cardboard, films, material for insulation. We described all this in order to show how strategically important cotton is, and once again note the importance of renewing and increasing the production of these products in our country. The article analyzes the development of cotton growing in Azerbaijan after agrarian reforms, as well as state support of this sector.

Keywords: agrarian sector, agriculture, cotton growing, agrarian reform, cotton production.

Нет такой отрасли народного хозяйства, где не использовались бы изделия из хлопка. Основным продуктом этого растения является хлопок-сырец, очищенный от семян. Хлопок-сырец используется для производства различных тканей, из него получают высококачественные нити, бумагу, фото и киноленту и прочие изделия. Именно поэтому хлопок в экономике нашей страны стоит в одном ряду с зерном, железом, углем и нефтью. [4]

Важным шагом в сфер регулирования отношений связанных с оборотом хлопка-сырца и изделий из хлопка, определении правовых, организационных и экономических основ

хлопководства явился Закон Азербайджанской Республики за №1012-IIIQ от 11 мая 2010-ого года «О хлопководстве». Применяемые в последние годы для производителей сельскохозяйственной продукции льготы сыграли важную роль в достижении нового качественного уровня в хлопководстве, повысили интерес к производству хлопка и привлечению инвестиций в эту отрасль. Выделение производителям хлопка субсидий в размере 0,1 маната за каждый килограмм сданного хлопка-сырца в соответствии с Указом Президента Азербайджанкой Республики за № 2350 от 22 сентября 2016-ого года «О государственной поддержке развития

хлопководства в Азербайджанской Республике» и одновременно повышение закупочной цены хлопка-сырца фирмами стало дополнительным стимулом для дальнейшего развития этой отрасли.

Наличие в Азербайджане благоприятных природно-климатических условий и традиций в производстве хлопка, возможности удовлетворения потребности перерабатывающей промышленности в сырье за счет отечественного производства, а также экспортный потенциал производства хлопка и изготовленной из него конечной продукции превращают в необходимость дальнейшее развитие хлопководства. Именно поэтому создание благоприятных условий для развития хлопководства в стране определено как одно из приоритетных задач аграрной политики. «Государственная Программа развития хлопководства в Азербайджанской Республике на 2017-2022-ые годы» (далее – Государственная Программа) направлена на усиление государственной поддержки хлопководства и решение проблем в этой области. Выделение субсидии в размере 0,1 манат за каждый килограмм сданного хлопка-сырца в соответствии с Распоряжением Президента Азербайджанской Республики от 22 сентября 2016-ого года за № 2350 и в тоже время повышение закупочных цен хлопка-сырца компаниями дало дополнительный стимул дальнейшему развитию этой отрасли.

Цель Государственной Программы заключается в усилении государственной поддержки хлопководства и стимулировании развития этой отрасли для удовлетворения потребности страны в продукции хлопководства, улучшения сырьевого обеспечения предприятий по переработке хлопка, развития перерабатывающей промышленности, увеличения экспорта продукции из хлопка и повышения уровня занятости сельского населения.

Необходимо отметить, что наша республика считается одной из хлопководческих стран мира. В Азербайджане имеются богатые традиции и большой потенциал для развития хлопководства. Если обратим внимание на прошлое то увидим, что еще в 1913-ом году в Азербайджане хлопок был засеян на площади более 100 тысяч гектар и было произведено 65 тысяч тонн продукции.[4]

Наряду с тем, что хлопководство является трудоемкой отраслью, это еще и отрасль способная дать серьезный толчок развитию легкой промышленности в стране. Хлопок временами имел особое значение в социально-

экономическом развитии нашей страны. Хлопководство играет важную роль в обеспечении сельского населения постоянной работой, в обеспечении кормовой базы животноводства. Наряду с этим, хлопок считается благоприятным предшественником при посеве таких культур, как зерновые, овощные и бахчевые. [4]

Высокое развитие хлопководства в Азербайджане связано непосредственно с именем Великого Вождя Гейдара Алиева. В период правления Общенационального Лидера начиная с 70-ых годов хлопководство начало ускоренно развиваться, создан большой промышленный потенциал этой отрасли, проведена мелиорация земель, построена система ирригации и обеспечено развитие хлопководства на научной основе. Когда Гейдар Алиев в 1969-ом году был избран руководителем Азербайджана производство хлопка в стране составляло 300 тысяч тонн, а в 1981-ом году было доведено до 1 миллиона 15 тысяч тон. То есть, за 20 лет производства хлопка увеличилось более чем в 3 раза. В результате специализации отдельных отраслей сельского хозяйства по благоприятным почвенно-климатическим и природно-экономическим зонам в 1981-ом году хлопок стали выращивать в 18 районах республики, против 29 районов, занятых хлопководством в 1970-ом году. В 1969 году производством хлопка занимались в 450-и хозяйствах республики, а после проведения специализации количество хозяйств, занятых хлопководством снизилось до 370-и. Несмотря на это, эти хозяйства производили хлопок еще больше чем раньше. В 1971-1975-ом годах по сравнению с 1965-1970-ми годами продажа хлопка государству увеличилось на 34,5%. Средняя урожайность хлопка с каждого гектара увеличилась до 30,2 центнера. В те годы 22-25% бюджета страны на обеспечивался за счет хлопководства.

После этого производство хлопка в Азербайджане в 1985-ом году снизилось с 1 миллиона тонн до 780-ти тысяч тонн. В последующие годы спад еще более ускорился. Основной причиной этого было с одной стороны то, что отрасль хлопководства республики была сформирована в соответствии с потребностями экономики бывшего Союза, а с другой - низкая закупочная цена и высокая себестоимость хлопка на мировом рынке, слабое развитие легкой промышленности. В тоже время, низкие цены хлопка-сырца при закупке компаниями снижали интерес землевладельцев к выращиванию хлопка. В 2011-2015-ом годах

закупочные цены были определены компаниями за 1 тонну хлопка 1-ого сорта в 410 манат, 2-ого сорта – 400 манат, 3-его сорта – 380 манат, 4-ого сорта – 370 манат и эти цены не удовлетворяли производителей. В результате в 2015-ом году хлопок засеяли всего на площади в 18,7 тысяч га, произвели всего 35 тысяч тонн продукции. В 2016-ом году хлопок был засеян на площади в 51,4 тысяч тонн.

На фоне наблюдаемой в мировой экономике в последние годы нестабильности, а также резкого снижения цен на нефть под руководством главы государства предпринимаются успешные шаги по снижению зависимости экономики от топливно-энергетического комплекса и развитию не нефтяного сектора, создаются самые благоприятные условия для предпринимателей и деловых людей.

На новом экономическом этапе главой нашего государства поставлена приоритетная задача по повышению производства сельскохозяйственной продукции, развитию экспорт направленных отраслей, в том числе хлопководства, которое является традиционной трудоемкой отраслью сельского хозяйства Азербайджана, обладающее большим потенциалом.

Для дальнейшего развития хлопководства необходим комплексный подход к этой отрасли. Для обеспечения конкурентоспособности хлопководства на мировом рынке большое значение имеет использование качественных семян. По сравнению с традиционно используемыми для посева семенами волокнистого хлопка, в настоящее время широко используются экономически более эффективные без волокнистые семена. Для обеспечения хлопководства страны такими семенами Министерство Сельского Хозяйства должно провести соответствующие мероприятия. Продолжаются работы по внедрению современной системы по использованию семян, удобрений, орошения, привлечению новой техники, просвещение, занятых в этой области, кроме этого по улучшению мелиорации земель в хлопководческих регионах, восстановлению системы ирригаций, внедрению системы кооперации в производстве хлопка, усилению кадрового потенциала.

Основные направления государственной политики в области хлопководства состоят из стимулирования инвестиционной деятельности и кооперации, расширения лизингового и агросервисного обслуживания, внедрения новой техники и технологии, повышения качества и

увеличение экспорта изделий из хлопка, улучшения научного обеспечения хлопководства.[5]

В 2015-ом году было закуплено и передано в эксплуатацию 249 единиц различной сельскохозяйственной техники используемой в хлопководстве на сумму 5.709.395 манат. В 2016-ом году куплено или заказано 1890 единиц техники стоимостью в 78.132.377 долларов США, в том числе 183 штук хлопкоуборочных комбайна.

Необходимо отметить, что в последние годы наблюдается прогресс в развитии хлопководства. 2016-ый год можно сказать что стал переломным. В то время как в 2015-ом году не наблюдалось никакого прогресса, в 2016-ом году были осуществлены серьезные мероприятия. Была закуплена новая техника, оказана государственная поддержка, проведены мелиоративные работы. В результате в 2016-ом году производство хлопка по сравнению с 2015-ым увеличилось в три раза.

В этом году в Государственной Инвестиционной Программе предусмотрены значительные средства в связи с развитием хлопководства. В тоже время в прошлом году привезено до 100 хлопкоуборочных комбайна, а в этом году заказано более 200 современных комбайнов. [6]

Развитие сельского хозяйства в Азербайджане будет приоритетным и в 2018-ом году тоже. В прошлом году сельскохозяйственное производство выросло на 4,1%. Отмечено большое развитие в хлопководстве, шелководстве, табаководстве, производстве фундука, цитрусовых. В 2017-ом году собрано 207 тысяч тонн хлопка, в 2016-ом году 89 тысяч тонн, а в 2015-ом году 35 тысяч тонн.

Производство хлопка оказывает серьезное влияние на экономику страны, также приносит валюту и продается на мировых биржах. Необходимо отметить и то, что хлопководство является трудоемкой отраслью сельского хозяйства. В последние годы к этой отрасли бали привлечены десятки тысяч людей. Хлопководство полезно и для повышения уровня занятости в регионах.

Как уже отмечали, начиная с прошлого года хлопководству оказаны значительная поддержка. С этой точки зрения был проведен ряд мер по стимулированию фермеров. Если в прошлом году закупочная цена хлопка была 41 копейка, то в этом году поднялась до 50 копеек и выдают 10 копеек субсидий.

В условиях ограниченных земельных площадей ежегодное выращивание одних и тех

же или близких культур на одной и тоже площади из-за их биологических особенностей резко снижает производительность посевных площадей, способствует распространению болезней и вредителей, нарушению экологического равновесия. В последние годы непрерывное использование земель, недостаточное внесение минеральных и органических удобрений привели к снижению плодородия почв. В системе земледелия виды хлопка лучшие предшественники для многих культур. Например, для посева зерно-бобовых, овощей, бахчевых и других культур посеvy хлопчатника являются наилучшими предшественниками. В хлопководческих регионах для посева чистой семенной пшеницы наиболее благоприятными считаются участки вышедшие из-под хлопчатника.[7]

В настоящее время на высоком уровне претворяются в жизнь поставленные главой нашего государства управленческие и организационные задачи по развитию аграрной отрасли, в том числе в области увеличения производства хлопка. Для увеличения производства зерна, в том числе повышения инвестиционной привлекательности в этом направлении в нашей стране важнейшей задачей является построение структуры развития отрасли на кластерной основе. То есть, так как на продукцию, полученную из хлопка в первую очередь есть потребность внутри страны, должны создаваться перерабатывающие, текстильные, трикотажные и швейные предприятия в сопряженных отраслях промышленности, что в настоящее время осуществляться. Одним словом, хлопок должен перерабатываться до конечной продукции у нас в Республике. Мы должны продавать за границу не хлопок-сырец, а готовую продукцию.

Для предотвращения оттока валюты за границу и уменьшения зависимости от импорта семян необходимо, чтобы строительство семенногодела в хлопководстве велось системно. Если показатели урожайности и качества, привозимых из-за границы сортов хлопка, будут выше показателей отечественных сортов, то необходимо наладить первичную семеноводческую работу с привезенными сортами у нас в Республике.

В связи с дальнейшим развитием хлопководства у нас в стране, мы считаем целесообразным осуществление нижеследующих мер:

- выделение производителям хлопка специальных субсидий и льготное кредитование;

- увеличение закупочных цен хлопка-сырца (потому что цены в переводе на доллары сегодня слишком низки);

- создание ассоциаций производителей хлопка;

- для улучшения мелиоративного состояния земель перестройка ирригационных систем;

- для повышения плодородия и производительности земель переход на систему севооборота хлопок– пшеница– клевер, широкое использование агрохимических услуг;

- сегодня хлопководы частные. Как альтернатива этому необходимо создавать государственные заводы переработки хлопка и пилотные хлопководческие хозяйства;

- необходимо перейти на производство конечной продукции из хлопка и создать перерабатывающую промышленность (текстильно-трикотажную, кормовую и т.д.) и выводить на мировой рынок готовую продукцию;

- создание более благоприятных условий для привлечения иностранных инвесторов, занимающихся хлопководством;

- в соответствии с существующей потребностью прием на льготных условиях студентов из сельской местности на агрономические и другие специальности Азербайджанского Государственного Аграрного Университета, создание соответствующих колледжей и профессионально-технических училищ;

- создание элитных семеноводческих хозяйств для обеспечения производителей хлопка высокорепродуктивными семенами;

- необходимо отдавать предпочтение быстросозревающим местным сортам хлопка;

- в районах с недостатком воды для орошения в первую очередь необходимо решить проблему с водой;

- органические и минеральные удобрения должны вноситься на основании агрохимических показателей почвы и в соответствии с потребностями сельскохозяйственных культур;

- так как сельское хозяйство это отрасль с большими рисками, необходимо страхование посевных площадей;

- необходимо соблюдать требования по выращиванию хлопка.

Таким образом, ожидается, что развитие хлопководства в Азербайджане даст значительные результаты в решении проблем указанных в Государственной Программе по надежному обеспечению населения продовольствием, особенно в обеспечении сельского населения постоянной работой, в

укреплении кормовой базы животноводства и в поступлении значительных средств в государственный бюджет. С этой точки зрения применение закона Азербайджанской Республики «О хлопководстве» (14 июля 2010 г.), связанных с развитием аграрной отрасли и хлопководства Указов и Распоряжений

Президента Азербайджанской Республики «О дополнительных мерах по применению Закона Азербайджанской Республики о хлопководстве» (3 марта 2011 г.) должно учитываться как основная программа по продолжительному развитию этой отрасли.

Список использованной литературы

1. Закон Азербайджанской Республики «О хлопковой промышленности» № 1012-III от 11 мая 2010 года.
2. Приказ Президента Азербайджанской Республики № 2350 от 22 сентября 2016 года «О государственной поддержке развития хлопковой промышленности в Азербайджанской Республике».
3. Государственная программа развития хлопковой промышленности в Азербайджанской Республике на 2017-2022 годы, 13 июля 2017 года № 3082
4. Х. Хаматов, Х. Х. Халилов Технология хлопкового волокна. Баку, «Нурлан» 2012 с.231
5. https://azertag.az/xeber/Pambiqchiliq_donus_merhelesinde_subsidiya_guzestler_ve_herterefli_dovlet_desteyi-998401
6. https://azertag.az/.../PAMBIQCHILIQ_HAQQINDA_AZARB.
7. “Azərbaycan Respublikasının kənd təsərrüfatı”. Azərbaycan Dövlət Statistika Komitəsi, Bakı, 2016.
8. <http://www.xalqgazeti.com/az/news/economy/84594>

Гамбарова Ругия Мантиг кызы

Лауазымы: экономика бойынша философия докторы, Әзірбайжан мемлекеттік аграрлық университетінің Аграрлық экономика кафедрасының доцент міндетін атқарушысы

Пошталық мекен-жайы: Az 2000, Гянджа қаласы, Н. Нариманов көш. 9 даңғыл, 29 үй

Ұялы тел.: 0515513008

Әзірбайжандағы мақта шаруашылығының даму бағыттары

Гамбарова Ругия Мантиг кызы

Должность: доктор философии по экономике, исполняющий обязанности доцента кафедры экономика аграрной отрасли Азербайджанский Государственный Аграрный Университет

Почтовый адрес : Az 2000, город Гянджа, ул. Н.Нариманов, пр.9 дом 29

Сот.тел.: 0515513008

Направления развития хлопководства в Азербайджане

Gambarova Rugia Mantig

Position: Doctor of Philosophy in Economics, Acting Associate Professor of the Department of Agrarian Economy, Azerbaijan State Agrarian University, the city of Ganja

Mailing address: Az 2000, Ganja city, N.Narimanov st., avenue 9 house 29

Mob.phone: 0515513008

Directions of development of cotton growing in Azerbaijan